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який підвищував ефективність його дії на 3-8 %, порівняно з контролем. 
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АНАЛІЗ СОРТИМЕНТУ ВІВСА ПОСІВНОГО (Avena sativa L) 

 

Основним завданням селекції сільськогосподарських культур є підвищення 

продуктивності, зокрема і вівса посівного, яке досягається комплексом складних 

задач. Для отримання бажаного сорту потрібно встановити чіткі критерії та 

вимоги, а також врахування погодно-кліматичних умов, особливостей 

вирощування відповідного сорту, що є основними факторами для підвищення 

продуктивності цієї культури [4].  

Збільшення вирощування зерна вівса посівного (Avena sativa L) є 

підгрунттям для покращення кормової бази та поліпшення варіабельності 
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продуктів харчування, що може вирішити головну ціль агропромислового 

комплексу України. Створення перспективних сортів і гібридів польових 

культур, а також їх застосування у виробництві, є головним фактором 

інтенсифікації галузі рослинництва. 

Основними вимогами до нових сортів та гібридів є достатньо висока та 

стабільна урожайність, висока екологічна пластичність, стійкість до вилягання 

та ураження хворобами, посухостійкість. Тому створення та впровадження  

сортів вівса із високим потенціалом продуктивності, стійкістю до біотичних і 

абіотичних чинників середовища та підвищення показників якості зерна 

дозволить збільшити ефективність виробництва даної культури.  

Урожайність найкращих районованих сортів є високою при застосуванні 

інтенсивної технології та за сприятливих погодніх умов. У разі недостатньої 

кількісті опадів чи посухи у вівса продуктивність сортів знижується. Тому 

головною метою у селекції рослин залишається створення нових сортів вівса 

посівного із високою екологічною пластичністю до стресових умов 

навколишнього середовища, підвищеною і стабільною урожайністю, а також із 

високими показниками якості продукції. 

Наразі основну увагу звертають на детальне вивчення не лише біологічних 

особливостей, морфотипу рослини, а й появі господарсько-цінних ознак.  

Районовані сорти вівса у відповідних умовах вирощування характеризуються 

високою продуктивністю та хорошою якістю зерна, а також стійкістю до 

стресових умов середовища. 

Овес посівний займає вагомі площі посівів у світових масштабах. Проте, 

щороку ці території зменшуються, адже інтерес до даної культури падає. Перш 

за все, є глобальні зміни у тваринництві: зменшення поголів’я коней, для яких 

овес є головною складовою корму. По-друге, невисока врожайність, порівняно з 

іншими культурами. По-третє, це менша енергетична поживність вівса, від інших  

зернофуражних культур. 

Одним з основних способів збільшити загальних зборів як продовольчого, 

так і фуражного зерна, є збільшення урожайності злакових зернових культур. 

Досягнути таких цілей можна за рахунок впровадження у сільськогосподарське 

виробництво високопродуктивних сортів та гібридів, застосування сучасних 

технологій вирощування культур, більш раціонального використання 

біологічного та кліматичного потенціалу зон вирощування тощо [1, 3]. 

Метою досліджень було проаналізувати сортимент вівса посівного за 

походженням, напрямом використання та рекомендованою зоною вирощування. 

Станом на 15 вересня 2025 року у Державному реєстрі сортів рослин 

знаходиться 27 сортів вівса посівного [2].  



85 
 

  
а) аналіз сортів вівса посівного за 

походженням (вітчизняна і 

закордонна селекція) 

б) аналіз сортів вівса посівного за 

походженням в Україні 

Рис. 1. Аналіз сортів вівса посівного за походженням, % 

За даними рис. 1. найбільшу частку (74,1 %) у Державному реєстрі сортів 

рослин займають сорти вітчизняної селекції, 7,4 % становили сорти 

походженням із Німеччини, Канади і Франції, 3,7 % займали сорти чеської 

селекції. 

В Україні селекцією даної культури займається 5 установ: Інститут 

землеробства і тваринництва західного регіону УААН – 10 %, Інститут 

сільського господарства Карпатського регіону НААНУ – 15 %, Носівська 

селекційна дослідна станція Чернігівського інституту АПВ УААН – 50 %, 

Верхняцька дослідно-селекційна станція Інституту цукрових буряків УААН – 10 

%, Чернігівський інститут АПВ УААН – 15%. 

За напрямом використання сорти вівса посівного поділяються на кормового 

(22,2 %) та зернового (78,8 %) напряму (рис. 2). 
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а) аналіз сортів вівса посівного за 

напрямом використання 

б) аналіз сортів вівса посівного за 

рекомендованою зоною вирощування 

Рис. 2. Аналіз сортів вівса посівного за напрямом використання та 

зоною вирощування, % 

Сорти вівса посівного рекомендовані для вирощування у наступних зонах 

України: Лісостеп_Полісся – 48,1 %, Лісостеп_Степ – 3,7 %, Лісостеп – 11,2 %, 

Лісостеп_Полісся_Степ – 29,6 %, Полісся – 7,4 %. 

Найбільш поширеними сортами вівса посівного української селекції в 

останні роки є Чернігівський 28, Парламентський, Нептун, Декамерон, Дарунок 

та Ант, які тривалий час перебувають у Державному реєстрі сортів рослин.  

Таким чином, проаналізувавши сортимент вівса посівного за Державним 

реєстром сортів рослин видно, що половину сортів складають сорти вітчизняної 

селекції, зокрема Носівської селекційної дослідної станції Чернігівського 

інституту АПВ УААН, які в основному мають зерновий напрям використання та 

рекомендовані для вирощування здебільшого на Поліссі та в Лісостепу України. 
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